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IABONAMENTU L 
[ Austro- Ungaria : 

|I an fl. 10 ; pe Vi 
, 5 ; pe Vi de an 
); pe 1 lună fl 1. 

de Duminecă, pe 
m rX_2.— 

thmhnia fi strătnltati 
pe an 40 franci. 

rarriote nu se î n a p o i a z ă . 

ADMINISTRAŢIA 
Arad) Str. Aulich (Adam) 

INSERŢIUNILE : 
ne i fir garmond: рііша-datä 
7 er. ; a doaua oară 6 er. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publí-

caţiune. 

Atât abonamentele cât ţi 
inaerţiunile sûnt » si put) 

înainte. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Lai pentru viitor. 
IEra senin şi lumea încălzită de 

Ідегеа cordială stabilită în presa 
i dincoace în timpul din urmă, în-
іеа a prinde noué speranţe de u-
itea luptei naţionale. 
Irau chiar actuale alegerile muni
ţie şi ni-a succes a duce la urnă 
Arad massele poporului într'un nu-
cum nu s'a mai pomenit la ale-

rife municipale de când esistă consti-
imaghiară. Câte 4 — 5 0 0 alegători 

r'iui cerc, şi la esemplul nostru 
,tu-s'au şi celelalte comitate din 

ii. Succesele nu impoartă în faţa 
ii ci numai sentimentul viu, cărui 

'a dat expresie. 
Şiimprovisat-am în două zile în Siria 
adunare poporală de o mie de oa-
li din care s'a găsit mai bine de 
ţerani cărturari cari cu mâna 

prie iscăliră în 2 Decemvrie de-
catră Majestatea Sa. Şi puse 

I aceste adunări la cale în toate cer
ile din com. Arad. Şi nu ne îndoim 
cete de români se vor aduna la 

sgnalul dat, precum i-am adunat în 
jiria. 
Vrem să zicem prm aceaste că e-
,ffl în lucrarea mare a şcoalei poli-
e, în care se făcea intuiţia ppstu-
ielor politice în însăşi casa te

rnului. 

Eară sus între Budapesta şi Viena 
desvoltaseră raporturi veninoase. 

[Pac Croaţii front în Pesta, Cehii în 
IFiena, Ungurii M. Sale; acum se 
Jffoeşte noua epocă, nu pe un an 

ioi, ci pe decerni, dacă nu pe veacuri. 
Şi acum când ar fi timpul să fim 

p noi în acel concert ca să ne câş-
noui prieteni prin cari să ne 

lotirim pe noi şi să slăbim pe ai 
noştri duşmani, nu pe un an doi ci 
ie decenii ori veacuri chiar: părăsim 
«est teren de luptă şi deşertăm din-
tolo de munţi ca să tăbărîm asupra 
luptelor interne ale Ţerii-româneşti 

Sji pe ea să o mântuim de primejdie, 
'loi, lateinerii şi teologii de dincoace. 
Căci vezi doamne, noi aici acasă 
iiintem cu toate în ordine şi ne pu
tem permite acest lux. 

Deodată, ca din senin, ne 
nim cu Braşovul în flăcări, 
facă proces statului român zic ami
cii dlui Take Ionescu din Braşov, e 
nevoie mare să fie dl Sturdza com-
promitat. 

In acelaş timp sora „Tribuna" din 
Sibiiu debiteazii o nouă trădare a 
dlui Sturdza. Ştiţi trădarea : dl Sturdza 
din consiliul amicilor sei face pro
punerea să se constitue condamnaţii 
cei grei din Cluj într'un comitet de 
emigrare, bunăoară cum s'a consti
tuit şi Kossuth cu amicii sei şi 
câştigară prin propaganda lor în 
străinătate aşa zicênd întreagă Eu
ropă pentru causa lor. 

Ce s'a întêmpiat ? Un lucru simplu 
de tot. La alegerile comunale din 
România, cari sunt hotărîtoare pentru 
legile parlamentare ce au să urmeze, 
H eşit dl Sturdza învingëtor. Căzută 
de la urnă oposiţia să agaţă acum 
ue „chestia naţională", ca pe tema 
ei să compromită pe dl Sturdza şi 
s a l silească a demisiona. 

pome-
Să se 

Asta-i tacitul lucrului. 
N'am avea nimic în contra lupte

lor de partid din România, căci pen
tru noi şi dl Tache Ionescu e român 
ca şi dl Sturdza şi alţii, fie astăzi 
unul ministru, mâne celalalt, precum 
adecă vor aduce cu sine interesele 
ţerii ori norocul unuia sau altuia. 
Sigur, că dl Sturdza s'ar bucura mai 
mult de tigna ce i-s'ar da de n'ar fi 
lipsă de dînsul la guvern. Numai 
ţeara românească să înflorească ! Cu 
această rugăciune ne sculăm şi cul
căm noi, căci tăria ei e şi tăria noa
stră. Ştim că atâta vreme neamul ro
mânesc are un căpătâiu. 

Ceea ce ne doare însă, pentru că 
e o primejdie pentru existenţa no
astră de aici, e că : se spun tainele 
noastre vrăjmaşilor noştri, şi se dă 
sărutarea lui Iuda. Pardon de citarea 
lui Iuda, dar' dramaturgii vor a'l 
présenta ca pe jertfa rëului seu de 
a dovedi că lui Isus Christos nimeni 
nu-i poate face nimic, şi în acest 
sens poetic vreau să fie înţeleasă 
stricăciunea causei ce se face prin 
dragostea unora de dincolo. 

Ridicăm însă acusă înaintea na
ţiunei contra „Tribunei" pentru că 
spune tainele nostre vrăşmaşilor no
ştri. Publică scrisori intime din do
meniul secretelor noastre politice, 
releveazâ legături şi sistem de acţiune 
ce se exploata cu cunoscuta rafinărie 
şi maliţie a cabinetului negru din 
Budapesta, tendenţios, pentru compli
caţii diplomatice între Bucureşti şi 
Budapesta, şi sub titlul ingerinţei 
streine, guvernul maghiar poate merge cu 
un pas mai departe împotriva noastră de 
aici, căci are pentru sine atestatele 
justificatoare scrise de „Tribuna". în
tocmai cum şi pe Albini pe temeiul 
acuselor celor dela Sibiiu şi-a luat 
procurorul îndrăsneala să-1 ţină ferecat. 
Şi apoi putem rëmânea cu politica 
noastră la ucenicii lui Toni Bacalbaşa, 
căci cine dintre bărbaţii serioşi po
litici vor mai sta de vorbă cu pilă-
riţele, cu permisiunea sorei din Sibiiu. 

Noi stăm în faţa ispitei de a ne 
pune şi noi pe desvëlite, ce ni se 
aruncă din Sibiiu. Lumea ştie că ni
menea n'a stat atât de aproape de 
tainele politicei naţionale ca şi noi, 
nimeni nu ştie pentru ce s'a făcut 
şi pentru ce nu s'a făcut ce nu s'a 
făcut, precum noi le ştim, tot cuvêntul 
este la noi. Şi dacă ne-ar conduce vani
tatea şi ura în acţiunea noastră politică, 
astăzi am eşi mândri cu desvëlirile, 
acte şi fapte, ce ar mărturisi despre 
vederile înalte ce ne au călăuzit în 
politica naţională. Lar' mâne Jeszen
szky ar şti mai mult decât trebue 
së ştie ear' poimâne am fi ajunşi la 
imposibilitate. 

Eată de ce ne supunem pornirile 
intereselor celor mari. Acum după 
o activitate de doi ani, când avem 
la activul nostru reînvierea masselor, 
credem că ne putem permite acest 
lux şi însuşi onoratul public ne va 
dispensa de la o trânteală din care 
numai dujmanul poate eşi biruitor. 

Mai gândim şi la viitor : că dacă 
noi vom sări după nebunatici, stră
nepoţii cu drept cuvent ne vor zice : 
deopotrivă pecătoşi, căci cel cu 
minte nu sare în apă după cel ne

bun. Noi voim să rëmànem bine-
cuventaţi de urmaşii noştri şi nu 
afurisiţi. 

Nu voim noi prin aceasta së ne sustra-
gem dela demnitatea rëspunderii. Bată 
ne punem la disposiţia acelora cari 
vor së ne cunoască faptele, unde şi 
când vreau, numai bărbaţii së fie şi 
cinstiţi şi discreţi. Şi apoi mărturie 
fie între noi şi ei Dumnezeu că cine 
ce a păcătuit. Fără greşeli de sigur 
că nu vom fi nici noi, fiind că 
darul infailibilităţii, e reservat de pro-
vedinţă numai pentru papa din Roma, 
dar' vom rëspunde şi pentru greşelile 
noastre. Lui Jeszenszky însă nu-i 
tëspundem nici de greşeli nici de ne-
greşeli, nici de dragul dlui Tache 
Ionescu nici de al altora şi nici de 
dragul cocoşului care a intrigat pe 
moşul să calce discreţiunea obligată. 

Poftiţi de la noi së aducem jude
cată şi osânda asupra dlui Sturdza? 
Nu o putem face. Bată de ce. 

Ca oameni de carte am înveţat 
din istoria României că dl Sturdza a 
fost un stîlp al renaşterii ţerii ro 
mâneşti ; alăturea cu Brătiann. 1 

Rosotti şi Cogălnicean au dat vieaţă* 
României de astăzi. A scris at a 
cărţi româneşti câte altul poate îici 
n'a cetit în vieaţa sa, şi din acesic 
cărţi transpiră o nemărginită iubire 
de neam. B sentimentul etic şi naţi
onal care ne face să privim cu vene-
raţiune la figura vue ce a rëmas 
din pleiada eroilor naţionali. Nu 
putem crede în prosa trădării de 
neam când trecutul dlui Sturdza e un 
ilustru patriotism. 

Mai departe dl Sturdza e ministrul 
Ţerii româneşti, pus acolo din încre
derea naţiunii şi a regelui. Nu putem 
crede că o ţeară şi un parlament şi 
un rege së fie atât de imbecili së 
pună în fruntea ţerii pe un trădetor, 
căci e poporul românesc, e lamura 
inteligenţei româneşti şi e regele 
romanesc. Cinstim ţeara şi pe re
gele ei ; de acea îi dăm cinstea şi 
prim ministrului ei, precum am dat-o 
şi celoralalţi, fie conservatori, fie libe
rali şi vom da-o şi în viitor, când 
provedinţa va aduce pe altul la 
cârma ţerii. 

Iubită soră din Sibiiu, las măture'şi 
ei dinaintea casei lor, căci casa lor 
este şi vino acasă să măturăm noi 
dinaintea casei noastre, ca eveni
mentele încheierii anului în Buda
pesta şi Viena să ne găsească pe 
toţi acasă şi la locul nostru, că 
bine este fraţilor împreună a lucra. 

TJncheaşul. 

comunal al Pojonului. Pricina neînţelege
rilor a fost între altele şi teatrul stabil, pe 
care guvernul voia să-1 ridice In Pojon, 
însă din banii orăşenilor ear' nu ai guver
nului. Guvernul vëzênd îndârgirea Nemţi
lor din Pojon a Intrat în tratative cu 
Nemţii din Pojon, care au stîruit pe lângă 
un teatru în care să se joace şi în limba 
germană şi Nemţii au învins, căci guvernul 
ne avênd încătrău s'a învoit să lase ca In 
teatrul comunal să se joace de trei ori pe 
septămână In limba germană, ear' trupa 
maghiară e obligată a sta la disposiţia 
Nemţilor şi a juca nemţeşte, de câte ori 
representanţa comunală va cere. Presa 
ovreo-maghiară înghite şi tace, nu cumva 
prin scrisele ei să trezească şi pe Nemţii 
celorlalte oraşe din Ungaria. 

ALTĂ LOVITURĂ GUVERNULUI. Deo
sebit de faptul că numërul deputaţilor cari 
au părăsit pe Bânffy se ridică deja la 30, 
situaţia s'a agravat acum din nou prin 
atitudinea deputaţilor croaţi, 401a numër, 
cari nu vor să subscrie proiectul de lege 
al lui Tisza. 

Azi Bânffy pleacă la Viena. Se crede 
că'şi va înainta demisia. 

0 nouă învingere a Nemţilor din Pojon. 
Să ştie, că între Nemţii din Pojon şi Intre 
slujbaşii stăpânirei s'au născut mari neînţe
legeri, cari au avut de urmare trântirea 
tuturor candidaţilor guvernului In consiliul 

A f a c e r e a de la Braşov. 

Se ştie campania violentă ce s'a due In-
^otriva nu numai a dlui D. Sturdza, prim 
nini tru al României, dar' şi împotriva dlor 
Diamandi Manole şi Qhiţă Pop In afacerea 
şcoalelor române de la Braşov. Luni d. T. 
Maiorescu, fruntaş junimist — conservator a 
inte/pelat şi în Senct pe d. Sturdza. 

Cu acest prilej, pentru a pune odată ca
păt evlrcolirilor reutăcioşilor, care ufe o 
causă sfântă şi delicată au căutat să j^bâ 
armă de partid, a citit acte diplomatice de 
mare Importanţă cari stabilesc şi luminează 
deplin cine a purcedat corect In afacerea 
de la Braşov. 

Eată aceste ac te : 
Nota Preşedintelui Consiliului 

de Miniştri al României âin 10/22 Iulie 
1898, Nr. 15219, adresată Domnidui Ministru 

Plenipotenţiar al Austro-Ungariei 
In şedinţa Camerei române din 28 Aprilie 

(10 Maiu) 1898, Domnul deputat Tache Io
nescu a produs, în cursul unei interpelări 
adresate mie, doue acte privitoare la şcoa
lele remâneşti din Braşov, atribuindu-le Mi-
aistrului Instrucţiunei Publice a Regatului 
Ungariei. 

Unul din aceste acte, pretinse oficiale, e 
desemnat ca un rescript, semnat de E. Sa 
Domnul Wlassics şi adresat P. S. S. Mitro
politul Miron cu data din 18 Aprilie trecut 
(Anexa No. 1 în text român cum a fost 
publicat şi In traducere francesă.) 

Al doilea act nu a fost produs în Parla
ment de către interpelator de cât în estract 
şi cu afirmaţiunea că şi acest al doilea act 
emană de la Ministrul Instrucţiunei publice 
al Ungariei. 

Această afirmaţiune a fost reiterată şi con
semnată la pagina 1122, coloana a 3-a a 
desbaterilor oficiale a Camerei Deputaţilor 
Nr. 61, şedinţa din 28 Aprilie (10 Maiu) 
1898 (Anexa Nr. 2 în text românesc şi tra
ducere francesă). 

Acelaş act a fost publicat mai târziu pen
tru a doua oară în ziarul Timpul din 27 
Maiu (7 Iunie) a. c , Insă cu adaose. (Anexa 
Nr. 3 în text românesc şi traducere fran
cesă). 

Escelenţa Voastră are cunoştinţă că a-
ceste acte, atribuite guvernului regal al Un
gariei, au servit de bază la un îutreg sis
tem de acusaţiuni, îndreptate în contra per
soanei mele în calitatea mea de Preşedinte 
al Consiliului de Miniştri. 

Este dar' util, In interesul bunelor rela-
ţiuni ce esistă între amendoauă guvernele 
de a stabili într'un mod cert, dacă aceste 
doue documente sunt autentice ori nu, dacă 
liniile următoare din rescriptul cu data din 
18 Aprilie trecut. — ,Din probele documen
tate procurate de guvernul regesc este evi
dent, etc.* — vizează guvernul Regal al Ro
mâniei — şi dacă al doilea document con
ţinând atacuri directe în contra persoanei 
mele provin de la o persoană ocupând 
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regal al o posiţiune oficială în guvernul 
Ungariei. 

Ara deci onoarea de a raă adresa bine
voitoarei intervenţiuni a Excelenţei Voastre, 
ca să mo luminaţi asupra naturei celor doue 
acre menţionate mai sus. 

Primiţi, etc. 

Adresa dlui Baron de Aehre.nthal 
către Domnul D. Sturdza, din 7/19 Septem. 

1898, Nr. 96. 
„Prin nota confidenţială din 10/22 Iulie 

trecut, Nr. 15.219, E. Voastră a binevoit 
a cere intervenţiunea mea pentru a stabili 
într'un mod positiv, dacă amîndouë actele 
produse de Domnul Take Ioneseu, Iii şe
dinţa Camerei Române diu 28 Aprilie (10 
Maiu), privitoare Ia şcoalele române elin 
Braşov, sunt autentice şi e^ană de la Mi
nistrul ungar al Instrucţiunei Publice. E. 
Voastră aţi exprimat tot odată dorinţa de 
a fi luminată dacă următorului pasagiu din 
întâiul a< t purtând data de 18 Aprilie 1898 
„Din probele documentate procurate de gu
vernul regesc este evident", etc. — vizează 
guvernul Regal al României. 

Am comunicat conţinutul notei citate Mi 
nisteriului Imperial şi Regal al Afacerilor 
Streine cu rugămintea a'mi da desluşirile 
dorite de E. Voas'ră. 

Pe basa iuvestigaţiunilor făcute de gu 
vernul regal al Ungariei, sunt astăzi In më 
sură de a informa pe E. Voastră că din 
cele doue acte. produse de Domnul Take 
Ioneseu în şedinţa Camerei Române din 28 
Aprilie (10 Maiu) a. c , întâiul act e în a-
devër din sorginte oficială şi a fost adresat 
de E. Sa Domnul Wlassics P. S. S. Mitro
politului Miron. Pot de asemenea să dau 
E. Voastre desluşirile dorite în privirea pa 
sagiuiui următor al actului purtând data de 
18 Aprilie trecut : 

„Din probele documentate procurate de 
guvernul regal este evident, etc." 

„După textul unguresc al rescriptulu 
domnului Wlassics, pat;agiul citat vizează 
pe guvernul regal ungar şi nu pe acel ai 
României. 

In ceea-ce priveşte actul produs în Par 
lamentul Român şi atribuit şi el de di aake 
Ioneseu ministrului ungar al instrucţiune 
publice s'a constat, că nici-un document de 
acest fel nu a fost investit de semnătura 
nici a d-lui Wlassics, nici a unui alt mem 
bru al guvernului regal ungar 

Gr bindu-më a aduce ceea-ce precede la 
r—«oştinţa E. V., profit de această ocasiune, 
etc." 

Adresa Baronului de Aehrenthai din 18/30 
Sept. 1898, No. 107. 

„Prin nota din 19 a lunei présente, No. 
96, am fost în posiţiune a informa pe E. 
Voastră de resultatul investigaţiuuilor fă
cute prin guvernul Regal al Ungariei asu
pra documentului al doilea produs în Par
lamentul Român în şedinţa din 28 Aprilie 
(10 Maiu), Escelenţa Voastră aţi putut afla 
în acea comunicare cenfirmarea avisului Sëu 
prealabil, şi anume, că nici-un document 
de acest fel nn a emanat de la guvernul 
Regal al Ungariei. 

De atunci, a ajmxs la ştirea mea, că 
într'o nouă campanie, ziarele din ţeară au 
revenit asupra incidentului în cestiune şi 
s'au ocupat mai ales de interpretarea unui 
pasagiu a acelui act, căruia se persista a 
se da un caracter oficial, r-n toate denegă
rile formale ale Guvernului Regal al Un 
gariel. 

In présenta acestei polemici, cred util de 
a résuma prin présenta notă convorbirile 
preschimbate intre E. Voastră şi mine, în 
cursul celor doi din urmă ani, relative la 
subvenţiuoile date mai înainte de guvernul 
Regal Român câtor va biserici şi şcoii ro
mâneşti din Transilvania. 

Conformându-më instrucţiunilor primite, 
am avut onoarea de a aduce la cunoştinţa 
E. Voastre disposiţiunile Legei Ungureşti 
din anul 1883, care interzice în mod for
mal numitelor Biserici şi Scoale de a pri
mi subvenţiuni străine. Această lege con
sacră de ait-tel un princip general de drept 
internaţional, recunoscut de toate statele. 
Semnalând această oprire atenţianei E Voas
tre, am avut onoarea să o rog, în interesul 
bunelor lelaţiuni ce există între Austro-
Ungaria şi România şi în interesul biseri
cilor şi şcolilor înşile, să binevoiască a 
da ordine, spre a se interzice trimiterea 
mai departe de subvenţiuni de Stat. Ar fi 
în adevër un foarte rëu serviciu ce s'ar 
aduce acestor instituţiuni când ele s'ar pime 
în contrazicere flagrantă cu legile terii ior 
şi aceasta ar fi totodată a lua prin aceasta 
asupră-şi o grea răspundere. 

Rëspunsul E. Voastre era Insuflat de o 
perfectă lealitate Iu faţa guvernului Impe
rial şi Regal şi de un adevërat interes pen
tru şi olile române din Ungaria. Recunoscând 
dreptatea punctului nostru de privire, E. V aţi 
bine-voit a'mi dă asigurarea că, fără a aştepta 
demersul meu şi chiar de le Intrarea în 
funcţiune a ministrului liberal, ordine au 
fost date în sensul mai sus menţionat or
ganelor competinte. E. Voastră însă m'a 
făcut să observ, că sumele trimise şco 
Iilor româneşti din Braşov nu au curacte 
rnl »nei subvenţiuni de Stat, ci trebue 
considerate ca o rentă, dată în urma se-
cularisării bunurilor, ce se dăduse cu tim
pul de Princip i şi de Guvernele respective 
ale Principatelor. Semnalându-mi aceste 
titluri ca o indemnitate şi arătând în deo 
sebi caracterul privat al revendicaţiuni'or 
legate de dînsele*, mi aţi exprimat. Domnule 
Ministru, speranţa că guvernul Regal al 
Ungariei nu ar găsi nici un inconvenient 
de a consimţi ca şcolile d n Braşov să 
poată primi, şi în viitor, suma care, ca 
rentă şi cu titlul de indemnitate, figurea 
ză de ani de zile în budgetul român. Cre 
zênd că astfel chestiunea care ne ocupă a 
putea g ă 4 o soluţiune satisfăcetoare, fără 
a călca legea ungară, m'am făcut inter 
pu tu i cugetării E. Voastre p<> lângă Gu
vernul Regal Ungar. Acesta s'a grăbit să 
se ocupe de această chestiune, însă cer
cetările ce se fac în această privire nu s'au 
terminat încă, şi trebue să'mi reservez de 
a comunica E. V. astre resultatele, când 
mi-se vor trimite. 

In ceea-ce priveşte acuzările trase din 

al doilea act produs în parlamentul român, 
ţin a constata în mod formal, câ instruc
ţiunile guvernului meu nu avea in vedere 
amănuntele chestiunei subvenţiunei, ci nu
mai chestiunea de princip. Aceste instruc
ţiuni nu-mi prescriu de a vë cere, Dom
nule Ministru, lămuriri asupra distribuirei 
sumelor în chestiune Prin urmare, acestea 
nu au jucat nici un rol îu convorbirile iroas-
tre şi, din această causa, mi-ar fi fost greu 
să transmit fie la Viena, fia Ia Budape-ta, 
cifrele respective. 

Făcâudu'mi o datorie de a recapitula 
prin présenta punctele principale a convor
birilor noastre, privitoare la şcoalele "ro 
mâne din Braşov, rog pe E. V. a primi 
asigurarj.-i înaltei male consideraţiuni. 

Pe când actele le vedem reproduse şi îu 
„Gazeta Transilvaniei*, care a observat o 
atitudine foarte reservată în toată această 
afacere, „Tribuua" nici măcar nu ia act de 
ele, după cum nu publică nici osânda as
pră (iar' bine meritată ce „Drapelul" scrie 
la adresa diui dr. I. Raţiu. 

T. L 

Justiţia maghiară. 
Albini tot in temniţă. - Mësuri 
a-I elibera. —- Cine-i păcătos ? 

de 

Amicul nostru dl Liviu Albini tocă şi 
astăzi sufere temniţă preventivă pentru 
foHdul lui Iancu. 

Onoratul public român, care judecă onest 
această afacere, este pe deplin orientat, că 
dl Albini sufere suferinţele unui martir, de 
oarece directorii „Băncii-Naţionale a Ro
mâniei" au declarat cu iscălitura lor, că 
fondul, de a cărui sustragere este bănuit 
dl Albini, se află în păstrarea lor. 

Lucru de mirat este însă, că în ţeară 
defraudărilor lui Krivàny, Bâcs et consor-
teace ce se nasc la toate zilele, este în al 
doilea an deţinut unom nevinovatîn închi
soare umilitoare. 

Faţs de acest trist alevër, că justiţia se 
angajază in soldul politicei, am consultat 
pe mai mulţi distinşi jurisconsulţi, că din 
ce motive şi pe ce basa poate fi răzimată 
hotărîrea tribunalului de a ţine în închi
soare ua om, care n'a comis nici crime 
nici delicte ? Respunsui este sdrobitor pen
tru justiţia noastră. 

Conform codului penal sunt doue cate
gorii de def'raudSri, cele comise de ofi
cianţi publici (alor Bâcs, Krivàny, Petkö 
e t e j şi cele comise de persoane private. 

In caşul dintâiu respectivul slujbaş nu 
numai păgubeşte erariul, dar' vatămă si cre
dinţa cum se zice cu terminul techic fides 

publica. — Aceste crime se urmăresc 
oficiu, îa acel cas însă, eâul delicM 
restitue paguba, pedeapsa nu poate ti 
mari! de un an închisoare uşoară (foghà 

Pe dl Albini nu-1 pot acusa cu acei 
crime, lieoare-oe el nu este oficiant pal 
(közhivatalnok^. 

Vi să zică dlui Albini nici judecători 
nu-i puteau imputa alt delict, decât crii 
ii-iraudării, comise de un privat la 1 
privată. In acest cas Insă se pretinde 
fie şi acusator. Cu ştirea noastră nirae 
trë cei cari au contribuit la fondul Ura, 
nu Va acusat pe dl Albini. E adevărat, 
câţiva români păcătoşi, au ventilat cai 
îu publicitate, dar' aceea nu se poate prii 
ca acusă ridicată în contra dlui Albini 
forurile judecătoreşti. 

Deci, dacă am primi cea mai aspră di 
posiţie a legei, că s'au defraudat b.iui 
blici, dară aceia sunt restituiţi, daca 
chiar dovedi vinovăţia dlui Albini, pedea] 
maximală de un an şi-a împlinit o şi d 
uerea iui mai departe constitue sunmvt 
jur ie 

Las' că mai ales domnii judecăMj 
dlui Albini ar trebui să şt 'e mai bin i ai 
ste disposiţii ale legii şi ar trebui sä In 
teze cu perseeuţiunile. Acea impregiui 
însă, că a pus în decurgere procedura 
plomatică care îşi are formele sale intenţii 
nale atât de încurcate, încât împlinirii 
celora să dureze Încă vreme raultó, 
îndreptăţeşte a crede, că guvernul act 
sëtos de merite patriotice, şi a pus 
pe distinsul no?tru tiuer, care a 
mai multe rîuduri in temniţi pentrupojm 
sëu, de a l nimici moralminte şi fisice. 

Dacă unii păcătoşi din neamul séu 
contribuit la aceste suferinţe, se vor i 
şi de aceia, cari se vo: espune In mo 
cel mai hotărît pentru dl Albini şi prectii 
suntem informaţi, In scurtă vreme cai 
va ajunge într'un stadiu decisător şi pi 
credem, că a<ât diui Albini i se va dă 
bertatea, cât şi mulcomie acelora, cari 
deau că banii sunt su3traşi de la li 
rea lor. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

I L U S I E 

Vinul de Cotnar spumega în pahare, ear' 
norii de fum a doue ţigări delicioase de 
Havana tnvëliau ca într'o ceaţă pe cei doi 
bărbaţi, pe cari hazardul îi aduse la un loc 
după o lungă despărţire. 

Douëzeci de ani trecuseră, decând Nicu 
Bujor şi Ionel Trandafirescu îşi luaseră a-
dio după ultimul rigoros. De atunci de abifi 
începuseră a le miji bărbile negre, ear' 
acum erau presărate cu fire argintii. 

Cei doi prieteni, cari se întâlniră la Tran
dafirescu, vorbiau de una şi alta de pe tim 
pul când erau studenţi. Firul conversaţiei 11 
inirerupeau câte odată cu un rîs vesel, ear' 
câte odată cu un: „Pagubă de el!" — Un 
camerad murise, altul se stricase şi din când 
în când se strecura câte ,vr'un nume, d i care 
celalalt nu-'şi mai aducea de loc aminte. 

Conversaţia lor, care la început se Invêr-
ţia în jurul persoanelor şi lucrurilor mai strë 
ine, deveni tot mai intimă. 

Curriculum vitae cea de tot oablă a lui 
Nicu ii era cunoscută prietenului sëu. După 
terminarea studiului intrase Iu slujbă de stat, 
ajungând iutr'o capitală de provincie. 

Aici avansase din treaptă în treaptă fără 
salturi extraordinare, dar' nici cu preterări, 

—- până Ia titlul de „Consilier de curie", 
pe care il purta şi astăzi. Cu fiecare treaptă 
a carierei sale i-se măria periferia corpului 
sëu cu câţiva centimetri aşa în cât din 
punctul de vedere sanitar, nu-'i erau de 
recomandat alte urcări în rang. 

De însurat se însuras- el deja de mult 
şi încă bine, cu precauţiune şi practic : fe- i 
meia lui era fata unui funcţionar regesc de 
mare influinţa şi afară de aceasta mai aduse 
cu sine şi o zestre frumuşică. Şi deoarece 
Nicu era un băiat cu creştere bună şi con
servaţii în ale inimei, — ii erau streine sal
turile din ogaşe şi prin urmare devenise un 
familist de model. 

De aceea se şi producea el acum cu oa-1 
recare satisfacţie, aratâad albumul cu posa 
soţiei sale şi a celor patru copii. 

„Ei, dar' tu moşneagule?" întrebă el în
chizând cartea fericirei sale familiare, „tu 
totdeauna ai fost antipodul realistului de 
mine. îmi aduc aminte, că profesorul, pro
punând limba elină, trebuia să-'ţi dea câte 
un bobârnac, pentru ca să te transpoarte de 
pe cine ştie ce corp ceresc earăşi pe pă
ment " 

„Da, da, aşa eram atunci, şi astăzi încă 
nu-'s cu mult mai altfel ; atunci eram un 
fantast tinër, car' acum bëtrân." 

„Şi n'ai dus-o nici când aşa de departe 
ca să ' ţ i acaparezi o părtaşe ligitimă a fan
tasiilor tale şi a avutului tëu ?" 

,Nu." 

„Dar' tu, cu inima ta tnvSpăiată, tot nu 
te-ai putut feri de farmecul amorului 1" 

„De sigur nu ! Şi eu am iubit şi m'am 
învăpăiat, ba şi acuma iubesc şi ard de lo
cul sacru. Şi cine mi-a răpit inima ? Aici in 
cartea asta vei afla tot istoricul amorului 
meu." Şi-'i huinse o carte elegant legată în 
pele de marochin. 

„Asta i un album de fotografii/-' 
„Apoi de, este chiar o dramă în tablouri. 

Textul explicaţiei îl vei afla de la mine." 
„Dar' aici sunt ascunse vr'o cincizeci de 

femeniste. Care a fost aceea?" 
„Toate." 
„Şi n'ai murit în dilataţie de inimă? Ei, 

i'-an să vedem şi s'auzim odată nenişorule ! 
Ciue-i asta d'aici cu nurnëru unu? Foaia are 
titlul : Adela. Şi o cruciuliţă stă lângă nume 
Murit-a sërmana ?" 

„O, nu, crucia însemnează numai : Aatru-
cată îa eimiteriul inimii mele ! 

Adela e verişoara mea. Asta-i istoria cea 
veche. Tu ştii doară: primul sărut, primul 
vers din viaţă e de obicei al unei verişoare. 
Ea s'a măritat după un arîndator de bu 
nuri. Cei drept, de la ziua cununiei nu-i 
m ai sunt verişorul cel galeş, dar totuşi 
i. sunt şi astăzi încă cea mai devotată ru 
denie. Ea 'mi trimite de obiceiu Ia ziua 
numelui meu o paştetă din ficat de gâscă, 
până când eu la onomastica ei sau a co 
pălor ei îmi fac de regula reveriuţele eu 
un dar. Deoarece Adela are acuma opt 
copii, eu trag cea mai scurtă". 

(Va urma). 

La rindul nostru deocamdată, proteat 
în contra persecuţiunei faţă de dl 
şi declarăm că pe toate căile vom intrat] 
ticăloasele tendenţe de a subjuga justiţia»] 
uei politici temerare şi unui guvern 
de elementele dreptăţii şi ale cinstei pu-j 
Ыісѳ. Dr.P. 

Din cercurile tinerimei noastre, 

III. 
De enormă importanţă e ch • ttuuea i i 

de des — Jar' totdeauna in mod vag -
discutată, ca tinerimea sa-şi aibă organul 
sëu de publicitate. Pretuuiuleni tinerim 
îşi are gazeta sa, iu care tşi depune ideile 
sale, numai noi n'am reuşit până acuma 
ne crea acest puternic ra jloc de lupii la 
o gazetă a noastră proprie am pute Ш 
discutăm neîntrerupt lucruril : ce se refer 
atât la orgauisarea noasitră, cât şi la co 
duita noastră p olitică cufundă. In o^ 
a noastră am putè vorbi liuitdeauna liber 
şi cu desevîrşire neînfluenţuţi de diferitele 
curente politice, prin cari trec bărbaţii 
noştri politici. Şi cum vedem, e necesari 
ca adese ori să vorbim liber şi e neceiat 
mai ales acum, când pare că fiecare se 
fereşte a trăda cu cea mal radicală frau-
chetă situaţia în care ne ailărn. Altcum 
ştiu, că despre necesitatea u iui organ <d 
tinerimii cu toţii suntem eon .inşi. 

Vorba e, că s'ar pure gă a o modalitate 
de a inactiva acest dorit organ? 

In felul cum I-am c<rtemplat anul trecut 
colegii buda-p. stani, ca adecă su se creme 
un mare ziar german al tinerimii atonali
tăţilor, — mi se pare imposibil, din simplul 
motiv că ne lipseşte colosalul capital mate
rial. Haid să începem în mod mai simplu, 
cum desigur vom reuşi, dacă voim. 

Să luăm exemplu de la Saşi. Studenţii 
saşi sunt numai o mână de oameni pe 
lângă noi şi cu toate aceste au organul 
lor, în care apar multe lucruri folositoare 
pentrn neam. Foaia lor apare de doue 
ori pe iună la Sibiiu şi este pusă sub di-
rigenţa unui profesor tinër de acolo. 
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Ce ne-ar împedeca a face şi noi astfel, 
[•ne adresa unui profesor de Ia Braşov 

de aiurea, ca sö ia sub patronatul seu 
ziar, care să aparà dc câteva ori pe 
ă şi pentru oare noi së rurnisăm materi-

Sunt mulţi dintre noi cari scriu pe 
h diferite ziare, şi dacă n e a m concentra 
Iii jurul organului nostru sunt convins, că 
ta curênd ne ara avè un numër Însemnat 

cetitori, încât sâ asigurăm existenţa 
materială a ziarului. Fireşte că politică 
militantă n'avem së facem în ziarul nostru, 
ci së ne mărginim mai alei la chestiunile 
cwi le am schiţat în artic'nl meu pré
cèdent: la istorie şi literatură. Conduce
rea unui profesor esta de lipsă, fiind-că 
numai astfel este garantată existenţa du
rabilă a fon. Activitatea unui student ţine 
de cbiceiu 2—3 ani, deci nu poţi concrede 
direcţia foii unui comitet atât de nestabil. 

Dată fiind asifcl uşoara deslegare a muiţ 
discutatei chestiuni, invit p e colegii mei 
universitari din patrie a se grupa în jurul 
unui destoinic profesor şi a face, ca deja 
cu prima Ianuarie a anului ce vine, se 

ară mult aşteptatul organ a! tinerimii 
r mâne. 

au votat la Turino cu Ungurii, fliud mai în
rudiţi cu rasa mongolică, n'au să contribue 
nici odată la cutruparea idealurilor pentru 
cari noi luptăm. Ear' noi n'avem timp pen
tru chestiuni cosmopolite şi pentru petreceri 
şi chefuri internaţionale, — căci ne arde 
case şi acest foc trebue să-'l stingem. 

Eată aici câteva cuvinte de orientare pen
tru colegii mei. Haidem la lucru, căci lucru 
mult şi greu are de făcut tinerimea unui 
neam asuprit. 

Budapestanul. 

B I N A R D E A L 

', Intre multe altele ar mai fi de vorbit 
asupra unui lueru de actualitate. E vorba 
de raportul nostru cu studenţii streini. 

Am cultivat şi ne dăm toată silinţa a 
menţine bune legături cu confraţii noştri 
subjugaţi din patrie. Resultatul e, că mai. 
ales noi studenţii din Budapesta trăim în 
o frumoasă fraternitate cu fraţii şerbi şi 
slovaci, un raport din care mai curênd sau 
mai târziu are se resuite isbânzi reale 
Acestor relaţii trebue së le dăm din an în 
exteusiune tot mai mare, dar' së ne ni
mm, ca alianţa noastră se remână ceea 
este, de natura curat politică, rëmanênd ca 
Urcare naţionalitate pentru sine s a ş i cultive 
si conserve limba şi legea. 

Să considerăm şi mai departe pe colegd 
maghiari de nişte ameţiţi de duchul şovi
nismului, suferinzi de boala coruptei soci 
etăţi maghiare şi în consecinţă вё ne ferim 
de ei, că fiindu-ne periculoşi purităţii no
astre naţional. înţeleg g sub colegi ma
ghiari şi pe acel amalgam diform, ce se 
compune dm toate elementele lăpedatc, 
din ovrei şi renegaţi, cari de o potrivă 
sprighiesc intenţiile rassei mongole. Accen
tuez aci, ca qă nu ne mai ducă In retăcire 
fiasa naivă, că ovreii ca stapânitori ai 
presei maghiare, ne-ar fi mai dujmani, 

"ear' cu Maghiarii cei neaoşi la o adecă ai 
putè face pace. Aceste sunt vorbe goale 
ale oportuniştilor cari sunt dedaţi a primi 
ici-colo câte un os de ros. —- şi prin urmi re 
së nu ne lăsam ademeniţi. Maghiarul e 
frate dulce cu Râiozensteiu, sunt de una 
şi aceeaşi păhura. Deci së ne separăm cu 
desăvîrşire de ei şi së lucrăm, ca se 
scoatem din mijlocul lor mai ales pe acei 
tineri, cari crescuţi la scoale ungureşti, nu 
s6 desfac de cercurile pline de miasme ale 
studenţilor maghiari. 

Cu fraţii noştri din România să intrăm 
tn legătri mai intime, — legături de cari 
atât noi cât şi denşii să profităm. Eu aflu 
că între noi şi colegii din România e prea 
тагч lipsă de comunicaţiune reciprocă. De 
trei ani de zile noi n'am mai luat parte la 
congresele studenţeşti române, — unicul 
for înaintea căreia causa naţională poate fl 
tratate pe base largi. Aceste congrese 
sunt cele mai potrivite, pentru ca noi sâ 
punem pe colegii noştri din România ln 
adeverată cunoştinţă cu stările de lucruri 
de aci, despre cari ei sunt atât_de super
ficial îtiformaţi încă. Aceste congrese ne-ar 
putè servi de prilej, ca noi se ne înroşim 
de ja colegii de acolo verva lor, ear ' ei së 
mâi primească din seriositatea norstră, ce 
noue fatal ni se impune prin vieaţa po
litică de aci. Astfel colegii noştri din Ro
mânia ar face cu mult mai aprofundate 
lucruri în chestiunea naţională, ar întemeia 
poate ei însuşi un ziar pentru interesele 
neamului subjugat şi activitatea lor n'ar 
consista numai în manifestaţiii şi In şpecuia, 
ca prinjinanifestaţii singuraticii indivizi să şi 
creieze un nume. Doresc mult, ca së nu 
fiiu înţeles reu, ei cuvintelor mele se 
urmeze faptul, că ne apropiem unii de alţii 
mai mult şi cu gânduri mai bărbăteşti. 
Carpaţii doar' nu sunt bariere, ce ne-ar 
pute Împedeca vre-o dată. 

Ar mai fi câteva cuvinte de spus privi
toare la raportul nostru cu tinerimea uni
versitară de la celelalte universităţi din 
Europa. Principial nu putem fi în contra 
bunelor relaţii cu acele, de cât că noi atâ
tea lucruri inter.>e avem de isprăvit ln cât 
deocamdată nu ne rëmânè timp a întreţine 
legături cu studenţii giuţilor streine. 

Am cetit cele petrecute la Turino şi 
m'am convins, că pentru noi congresele in 
ternaţionale nau nici o importanţă faptică. 
Studenţii din Uragag şi din Argentinia, cari 

Sfinţirea bisericei din Geoagiul de-sus. 
De sub poalele Munţilor Apuseni 2 De

cemvrie 1898. 
Vë raportez despre sfinţirea bisericei gr.-

ort. din comuna Geoagiu-de-sus — din apro
pierea Teiuşului. 

Atari serbători sunt rari şi de deosebită 
importanţă, pentru noi Românii. De aceea 
cred eu, că trebue să informăm publicul 
despre ori-ce pas care arată progres şi înain
tare pe terenul fie acela bisericesc ori na
ţional. Locuitori din comuna Geoagiu, deşi 
's cam sëraci ear' miseria anilor din urmă 
au simţit o greu şi ei, cu toate acestea prin 
sirguinţă şi jertfe le-a succes a-'şi ridica o 
biserică care In frumseţe poate rivaliza cu 
ori şi-ce biserică românească din protopopi
atul Alba Iulia de care se ţine şi comuna 
Geoagiu-de-sus. 

Locuitori acestei comune sunt vrednici de 
imitat pe toate terenele. Cu deosebire sunt 
vrednici de laudă prin faptul, că îşi cresc 
copiii pe la scoale aşa In cât până acuma 
din comuna Geoagiu au eşit zeci de bărbaţi 
bravi cari azi stau ln şirul conducëtorilor 
neamului nostru, luptând pentru interesele 
şi prosperarea poporului din sinul căruia s'au 
înălţat. 

Actul sfinţirei bisericei s'a sëvêrsit cu 
mare solemnitate. Ca delegaţi al consistoru 
lui din Sibiiu a fost de faţă reverendisimul 
domn Ioan Papiu asesor şi protopop al Si 
biiului. Apoi adm. protop. al Aloei-Iuliei dl 
Florian Rusan, toţi preoţii şi înveţătorii din 
jur afară de un singur preot şi un singur 
înveţator, cari n'au fost invitaţi din causa 
că prea mult iubesc vrajba şi discordia 
căror nume du as tăda tă le retac, vinov 
se vor cunoaşte şi aşa. 

Serviciul divin a fost celebrat de 18 
preoţi în frunte cu R. D. Ioan Papiu. Dl 
adm. protop. Florian Rusan a ţinut o fru
moasă şi potrivita cuvêntare accentuând 
momentul religios al acestei serbări, lăudând 
după vrednicie pe bravi poporeni dândule 
sfaturi frumoase şi mulţumind delegaţilor 
consistorului din Sibiiu, că au ostenit a 
veni de departe pentru ca prin présenta 
lor să dee o mai mare solemnitate serbării 
brumoasa cuvêntare a dlui Rusan a fost 
ascultată cu multă plăcere şi viuă atenţiune. 
După aceea a vorbit R. D. Ioan Papiu. Cân
tările bisericeşti le-au executat înveţătorii 
şi câţiva teologi din jur în modul cel mai 
perfect şi mai armonios. 

La masa comună ce s'a dat după servi
ciul divin au participat aproape întreagă in
teligenţa din satele din jur. S'au rostit fru
moase şi însufleţitoare toaste. 

Mult au ostenit cu aranjarea acestor fru
moase festivităţi preoţii din comună N. 
Repede, Barbu şi învăţătorul Victor Cioara, 
dimpreună cu senatul bisericesc, meritând 
astfel recunoştinţa noastră. 

Fericită e comuna care are astfel de con
ducëtori şi un popor brav şi sîrguincios, ca 
poporul din Geoagiu-de sus. Aceasta comuna 
poate servi de model ; dee Dzeu ca toate 
comunele să fie aşa. 

Aurel. 

iţi 

încă s'au sculat în potriva guvernu-
ui şi a maghiarisătorilor. Dovadă 

despre aceasta au dat la alegerile 
comunale care s'au sfîrşit cu deplina 
nvingere a Nemţilor. Numai 7 repré

sentant! au putut sä scoată Ungurii pe 
când Nemţii 19 representanţi decla
raţi naţionalişti. 

Politică mare, nu glumă, — fac confia-
iii de la Sibiiu, adică cred că fac, înju
rând ca la .Epoca" pe d. Sturdza şi pe 
toţi câţi nu jură că dl Sturdza e . . . .tră
dător*. Ear că de câte ori ajung cu oiştea 
în gard, îndeosebi de tot felul de combina
ţii şi desvăliri fantastice, confraţii mai es 
celează şi în ocara ce aruncă asupra dlui 
Sturdza pentru relaţiunile sale cu Românii 
ardeleni. Ş'aici logica, sireaca, e stâlcită 
rëu. Căci până ce în numërul de Mercuri 
îi baga de vin i, ca pe ardelenii trecuţi în 
ţeară pria-i pricopseşte (astfel pe d. Sla
vici l'a făcut director la Măgurele), şi de 
aceea îl stimează) Joi întoarce doasca şi 
zice că d. Sturdza este un om rëu pentru-
Cft nu s'a îngrijit Indestut de cei trecuţi 
ui România, ci pe d. Brote l'a făcut „life-
rant de lemne" ear' pe d. Albini .copist" 
л Academie. 

Ei,care din cele doue spuse sunt adevë-
rate ? Are ori nu are d. Sturdza interes şi 
dragoste pentru cei emigraţi In ţeară ? 

Şi peste tot ce au a face toate acestea 
cu politica naţională şi întru cât s'a întărit 
partidul naţional după acestea .sensaţio-
nale* şi .nemai pomenite'' .desvëliri* ? 

* 

cu steag maghiar. Advocatul Dr. Lang, 
care e şi fiscal al oraşului apoi advocatul 
Dr. Kelp şi privatorul O. G. Kirsch In loc 
de steag maghiar au arborat pe celîsăsesc. 
Poliţia, însă, pentru aceasta faptă naţi
onală, după ce a luat steagurile cu pu
tere i-a pedepsit cu câte 100 fl., pe fiecare. 

Sentenţa poliţiei a fost Întărită acum şi 
din partea ministrului de interne. 

* 
Se află de vênzare următoarele colecţiuni 

de ziare şi scrieri-periodice : 
1) „Tribuna* de pe anii 1884—1895, le

gată în 12 tomuri. 
2) .Transilvania', organul .Asociaţiunii 

p. lit. rom. etc. de pe anii 1868—1878, le
gată în 5 tomuri. 

3) .Convorbiri Literare", de pe anii 
1878/9—1885/6 legate îu 8 tomuri. 

Unde?^se spune la administraţia ziaru
lui. 

Dr. Sterie N. Cinrcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

NOUTĂŢI 

Debutul unei românce. Joi în 8 Nov. st. 
n. s'a aranjat un matinée reuşit în conser
vatorul de bun renume al dlui Krispin. 
Toate punctele programului variat şi inte
resant au fost executate cât se poate de 
bine. In primul şi ultimul punct a debutat 
li o Româncă, elevă a conservatorului, gen 
tila Domnişoară Georgina Antonescu. D-sa 
atât la pian, în prologul din S e m i r a m i s 
al iui Rossini cât şi In duioasa cântare Pro 
vence de Cherubini a adovedit că are o 
bună şcoală musiealâ şi uu frumos talent 
care îndreptăţeşte la mari nădejdi în 
viitor. Alesul şi numerosul public, care 
s'a grăbit în sala cea mare a conservatoru
lui dlui Krispin a adus multe şi vrednicite 
laude tuturor debutanţilor. 

* 
David anti spin tistul. Dl David Voniga, 

poet emeritatfără cititori, s'a lăsat de fru
moasele arte şi s'a dat cu mintea sa ageră 
spiritismului/ A scos adecă o carte în care 
..dechiară u că după-ce .chiarifică că ce 
este spiritismul", combate această erezie. 
S'a isprăvit acum cu dl Hâjdëu, de geaba 
mai vrea să propage spiritismul printre 
Români, căci David al nostru îl dă gata ! 

Un cititor al nostru zice însă că .opul* 
dlui Voniga e s t e . . . carte umoristică. Cine 
o citeşte, n'are să mai aboneze foi umo 
riştice. Numai că dl Voniga e umorist in
conştient: prin felul întortochiat cum zice 
că .chiarifică că ce-i spiritismul" fără să 
vrea, te face să rîzi. 

Un alt amic al nostru zice că pune pre
miu pentru acei cititori cari vor avea răb
darea să citească „operatul* lui David, ear 
noi din parte-ne punem şi noi un premiu 
pentru cel ce va ceti şi va înţelege ceva 
din cartea lui David auti-şpiritistul ! . . . E 
bună cel mult c a . . . reţetă de somnolenţă 1 

* 
Neruşinare, căci nu se poate numi alt

fel sila desperată ce-'şi face Vasile Saftu, 
„Bruder*-ul lui Voina şi Vlaicu de la Bra
şov, de a se spăla în faţa zdrobitoarelor acte 
oficiale subscrise de chiar dl Take Ionescu, 
acte cari arată că Saftu a fost destituit 
pentru-că a avut o purtare nedemnă ca pro
fesor în România, ear' judecătoria l'a osân
dit pentru grave delicte, unde-i vorba de 
bani sfeterisiţi. Intre altele, Saftu se pro
voacă şi la mărturia lui Ştefan Iosif, fostul 
director, fugit din Braşov, de poamă bună 
ce era, şi care spre ruşinea ardelenismului, 
ajunsese şi el profesor la un loc cu Saftu. 
Brava companie! Mai aduce apoi Saftu — 
In .Telegraful" (căci ziarul acesta cum 
să-'şi abandoneze el .odorul" 1) certificate de 
complesenţă dela primar şi foşti colegi pre 
cum că „purtarea morală" a dlui Saftu a 
fest. . . să nu rîdeţil — exemplară! Dar 
asta n'o crede nici părintele Voina. Con 
stanţăm de altfel că până şi „Telegraful' 
publică intimpinarea la locul .pentru care 
redacţia nu ia rëspundere". 

Păziţi-vO sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dim Dr. h i l i u s Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

i rad , 10 Decemvrie n. 1898. 

Lupta Nemţilor din Caşovia. In 
curajaţi de succesele conaţionalilor 
din Pojon, Nemţii din oraşul Caşovia 

D i e t a . 
Şedinţa de la 9 Decemvrie. 

Se deschide la II1/2 oare; sala în 
toate colţurile ticsită. Rakovszky cons
tată că din colecţiunea legilor ce se află 
pe masă lipseşte partea din 1867, ce 
mprinde scrisoarea de j uniment a 
încoronării, în care M. Sa declară că 
constituţia nu numai o va respecta dar' 
şi va face să fie respectată. Se 

mare zarvă, vicepresidentul pro
mite că va procura cea-ce lipseşte. 

Se dă cetire unei noue scrisori a lui 
Szilágyi, în care mulţumind pentru ma-
nifestaţiuni e ce 'i-se fac, 'şi menţine 
demisia, spunând între altele, că : „chiar 
dacă 'mi—aşi reocupa -scaunul, prin asta 
nu s'ar vindeca nici unul din re
lele, care purced din situaţia po
litică şi apar în parlament"... 

După câteva cuvinte din partea vice-
presidenjtului, se pronunţă rend pe rend 
asupra întâmplării, şefii partidelor opo-
siţionale. Din băncile oposiţiei sboară 
cătră majoritate strigăte: „Sunteţi 
trădători de patrie ! Huszari ai lui 
Hentzy!" etc. 

Presidentul cu anevoie poate restabili 
liniştea. 

După vorbirea lui Kossuth, earăşi 
începe larmă cu „trădători de patrie" şi 

„Betrânul ganef, Tisza nici nu în
drăzneşte să vină aicil" 

In mijlocul larmei mari presidentul 
închide şedinţa, punând pe mâne ale
gerea noului président. 

Goană în potriva Saşilor. Cu prilegiul 
inspecţiei ce a făcut o ar ,'hiducele Iosif în 
Bistriţa, slugarnicul primar al oraşului 
poruncit ca toate casele së fie îmodobite 

ULTIME ŞTIRI 
Din Austria. 

Viena, 9 Decemvrie. 
Discuţie furtunoasă în parlament asupra 

propunerii de punere sub acusă a miniştri
lor din causa aplicării §. 14. Deputaţii 0 -
posiţionali earăşi băteau în pnpitre şi cn 
picioarele; presidentul nu putu vorbi. In 
mijlocul celei mai grozave larme şi zarve 
presidentul a suspendat şedinţa. 

/ 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Busso Siriana. 
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J U L I U L Á Z Á R 
Prăvălie de coloniale, delicatese, de tea, rum $i 

de vinuri. 
JLsl „Leul verde" 

în À11AI) piaţa Aiidràssy Nr. 19 (In edíiciul Hotelului Central). 
Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 314. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. Public, că mi-am 
îmbrăcat prăvălia câ t să poate de bogat din cele mai vestite 
magazii de coloniale şi delicatese şi voiu servi pe onor. cum-
perători câ t sè poate dc prompt şi ieftin. 
Gole mai bune calităţi do : cafea Cuba, lava, Mărgăritar 

şi Mocca. 
Cele mai fine soiuri de teu rusească, şi chineza . Ananas englez veritabil, 

rumuri : Jamaica Cuba, şi Portorico, 
Prăjituri de teă: Peak freaii, Cabos şi Schmidt. 

Tot soiul de cărnuri proaspete. Şunci fierte şi crude din Prnga şi Ca 
sovia Costiţe dela Cluj, cămătări i dela Debreţin şi slănină de dessert. 

Cârnaţuri Ementhaler şi dela Debreţin-
Caşuri şi brânzeturi de dessert de Ementbal, Groji, Gorgonzola, Stracbin 

Roquefort, Imperial, Harenberg, Lindenhof Herbenstorf. Romadom. 
Diferiţi peşti de mare şi proaspeţi, sardele englezeşti şi peşti de 

conservă. 
Cbainpagitie. franţozească : Muni Heitschek, Monopol Chanipagnie ungu

rească: Törley, Preda şi Huba. 
Vinuri minunate de masă şi desert. 

Oogneacuri franţozeti, Martell, Matignon, Morntin Remy 
CURMALE DIN MALAGA Şi POAME ZAHAR1SATE. 

Choeolată Sehuhard, Kîifferle şi din Fiume 
Mere de desert din cele mai excelente şi alte soiuri de poame. 

Castane (Maroni) italiene, de cele mai mari. 

Zaharicale pentru pomii de Crăciun 
La comandele din provincie nimic nu se ia pentru împachetare. 

La dorinţă, pot servi cu prêt curenturi ori şi eui şi pe nimic. 
Când rog On. Public ca sa më onoreze cu cât se poate mai dese 

comande, 
rëmân cu deosebită s t imă: 152 1 — 

IULIU LÁZÁR. 

m 

J u 1 i U 
Prăvălie 

DE C O L O N I A L E 

F e j é r 
Delicatese 

ŞI APE MINERALE 

U FURNISORUL DE CURTE AL 8ERKN1TAŢII SALE ARCHIDUCELl'I IOS1F. 

Strada Bisericei Nr. 1 A R A D „La c â n e l e alb". 
Prăvălia mea destu de cunoscută obştei, mi-am adjustat-o după chipul pră

văliilor de delicatese din metropola terii şi më aflu in posiţia d'a servi onor. 
public cât se poate de prompt şi iu'e cu cei mai diferite, mai buni şi mai 
ieftini articoli. îmi iau voe a atrage luarea aminte a onor. public asupra 
următorilor articli : 

ANANAS VERITABIL DE LONDRA, RUM JAMAICA, CUBA 
ŞI DEMARARĂ. 

Sonschong roşise, teă: Caravană, Pecco, portocală, Caisov Victoria, ішр. 
Prăjituri de teă Schmidt şi enijlczeprecum şi prăjturi Mignon şi de desuetl, 

minunate si proaspeţi1. .151 1 — 
Iar' dela cofetarul de Curte Alexandru Oroszy din Pécs 

РШГТОТ SOIUL DE ZAHARICALE: SALON şi EONDAN 
De toate felurile de poame zaharisite dela Sud. 

Minunate caşuri de dessert, din tara noastră şi din Francia. — Cărnuri dela ttotha, 
l)ruunsuhm>i£, Caşovia şi Francfiirt. 

Şunci crude şi fierte dela Debreţin, Praga şi Caşovîa. 
Chaiupagnie Moet & Cliaudon, M uni, lleidschlk, Aubcrtin Rüdere şi de alte soiuri. 

Champagnie ungurească : Törley, Luhe, Hubert, Esch, Preda şi Domino. 
Vinuri de dessert dela Măderat, Miniş şi Sămorod. 

Cognacuri franţuzeşti şi ungureşti. Liqueuri Gesler, Wynand, 
Fokink, Ekkelman si Bardines. 

П Д З Peşti de tot soiul, ţinuţi în dulapuri de ghiaţă şi afumaţi. аШвШ—-
Mazère, bureţi, boabe şi conserve, spargâl. Poame pentru compot dela Bozen, qualitltţi 

de tot soiul, lac pentru vopsitul podelelor. Articli de curăţie şi economie. 
Săpunuri de spălat şi articli de toilette. 

DIFERITE APE MINERALE AMARE 81 VINDECĂTOARE. 
Choeolată Suchard Villányi, Küfferle şi Lejet Coloniale, lumini şi petrol. 

Cu bani gata plătindu-se, se dă 2% scăzăment. 
împachetatul în provincie nn costă nimic pe cumpărător. 

Telefon pentru provincie şi oraş : Nr. 71. 

FARMACIA (AFOTECA) 
225 3 - 5 LUI 

GUTORI FÖLDES K E L E M E N 
IN 

Arad, strada Francise Deák Nr. 11. 
Telefon orăşenesc şi comitetens Nr. 111. Telefon orăşenesc şi comitatens Nr. 111. 

Adrese pentru Telegrame: Földes, Arad. 

Laboratoriu pentru preparate chemico-farmanceutice şi hiegenice. 

Recomandă următoarele cele mai demne de încredere şi de 
nenumërate-ori probate medicamente : 

Spirt serat (Brantwein spiritus) original francez, mijloc sigur şi 
în mai multe mii de caşuri întrebuinţat cu efect uimitoriu în contra 
asthmei, inflamaţiunei de oebi, a jubrelor de pe obraz şi cap, în 
contra frânturei de oase, în contra umflăturilor, etc. Preţul 45 cr. 

Eslract indian de medicină în contra durerei de dinţi, de efect 
grabnic şi sigur în contra tuturor durerilor de dinţi. Preţul 30 cr. 

Conuri de glycerin pentru a face scaun grabnic şi fara- dureri. Pentru 
băieţi o cutie 30 er. ear' pentru oameni mari 60 cr. 

Veritabil uleu de ficat de ştiucă, de al lui M. Kron din Bergen în 
Norvegia. Se prepară cu cea mai mare grijă din ficat proaspet 
de peşte aşa numit Dorsch (gadus morbua). Din causa că e foarte 
uşor de mistuit se recomandă şi băieţilor în deosebi pentru întărirea 
peptului şi a plumânilor, pentru sporirea greutăţii corpului, dar' mai 
ales ca curăţitor de sânge. Preţul 1 fl. 

Prav-Salicil şi Thymol. Cel dintâiu cu 30 cr., cel de al doilea 
15 cr. In contra rănirilor la băieţi şi la indivizi graşi, la picioare 
rănite, apoi în cnntra asudărei manilor şi picioarelor nu există mij
loc mai cu efect fără ca să aibă urmări stricăcioase. 

Thea-Hajdu (mixtură); preţul 25 cr. Pentru cei ce sufer de pept 
e cel mai bun medicament. Alină tusa chinuitoare, tusa măgărească, 
tusa împreunată cu sgârciuri, cai harul, disoalvă flegma, uşurează scui-
parea ei, etc. 

hapuri în contra tusei de ale lui Dr. Tross. Sunt bune în contra 
boalelor de gât şi de piept, în contra formărei flegmei, în contra 

etc. răguşelei, a catharului chronic, a respiraţiunei grele 
hapuri costă 30 cr., 12 costă 60 cr. 

Sirupul lui Dr. Sehmitdh în contra tusei, pentru băieţi de 
verstă Preţul 30 cr. 

întineritor (regenerator) de për, de al lui Roseiler. Acest pr 
redă perulni cărunt coloarea lui originală. Când perul încep* 
cărunţi îşi perde coloarea şi cade, cu un cuvent pofteşte mite 
în astfel de caşuri regeneratorul de per Rosetter, care o 
mult iubit, satisface tuturor necesităţilor. Preţul / fl. 

Melanogene. Colorează numai-deeat perul, musteţele, ori 
îu coloare neagră, brună ori castanie. E absolut nestricăcioa 
comande rog să se indice coloarea dorită. Preţul 1 fl. -10 cr 

(Comande în preţ de 3 fl., se espedează francate). 

Şease 

ori ce 

eparat 
a în-

omônt; 
foarte 

barba, 
să. La 

Pentru potenţarea, perfecţionarea şi păstrarea frumsi^ei cel 
mai excelent pe deplin nestricăcios, chemice curat şi ueunsuros 
preparat e 

CREM A-M ARG ARET A. 
Efectul ei e uimitor. 
iu restimp de câteva zile depărtează şi nimiceşte de pe obraz 

petele (pistruiele), petele de ficat, jubrele, bubuţele, carii de piele 
(Mittesser) şi tot soiui de boale dc; piele. Depărtează creţele şi 
urmele versatului şi chiar şi peisoanelor în verstă le dă un teint 
(coloarea feţei) fraged şi încâutătoriu. 

Un borcan mare costă 1 fi., unul mic 50 cr. 

> 
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